

提前6章之五警告依靠钱财的人

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们第五次灵修《提摩太前书》第6章，今天我们要读的是17-19节。保罗说：

“你要嘱咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠无定的钱财；只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。又要嘱咐他们行善，在好事上富足，甘心施舍，乐意供给人。为自己积成美好的根基，预备将来，叫他们持定那真正的生命。”

保罗在前文已经讲过有关贪财和急速发财的危险，保罗在前边所谈到的应该是一些没有多少钱非常渴望有钱的人的心态，那在这一段，保罗显然是提醒提摩太要嘱咐那些比较有钱的人。因此保罗从正反两个方面来提醒有关财富的危险，那反面的提醒是什么呢？就是保罗来提醒有钱和富足会容易有两种危险：第一种危险就是会自高自大，也就是骄傲。因为财富往往会生出虚荣，让人觉得自己很重要，因而瞧不起别人。有钱的人常常炫耀自己的财富、房子、家具、汽车和游艇或者是其他财物。

富有的人也会有第二种危险，就是会有一种虚假的安全感。保罗说：“你要嘱咐今世富足的人，不要倚靠不定的钱财”。在这里，原文中讲得更好，就是“不要倚靠钱财的不确定性”，如果我们按照原文直译的话，就是这样的意思。主耶稣早就提醒我们：世上财富有虫子咬，能朽坏，也会有贼挖窟窿偷走。今天，当然也还会有金融的危险、通货膨胀、火灾等等，很多人晚上睡觉的时候还很富足，但是一觉醒来却身无一物，甚至负债累累。单单2018年我们就看到不少所谓商业帝国的神话破灭。所以，在这里让我们看见：人应该信靠的对象不是物质，而是造物主，不是财富而是神！他是那位厚赐百物给我们享受的神，在这里我们看到神是慷慨的造物主，他要我们享受他创造的各样美好的恩赐。但是，我们不能来借着钱财就开始有虚假的安全感，乃是知道钱财本身并不能提供终极的满足和喜乐。所以保罗说他们是不可依靠钱财的不确定性。

第二方面保罗就有正面的提醒，就是富有的人有责任。有什么样的责任呢？提摩太帮助富有的人建立一种责任感，在这里保罗讲的很清楚，就是说要在好事上富足。请你注意：保罗并不是来谴责这些有钱人不该有钱，他也没有让他们把所有的钱都分享出去，而是说要在好事上富足。保罗提醒他们在钱财要加上另外一种富足，就是必须要有责任！财富会使人懒惰，他们拥有一切所有的，可能就不愿意辛劳或者为生活奔波，也不注意去观察人的需要，因此，有钱人往往无所事事。今天当然很多人有钱之后也忙着发朋友圈来炫富。因此提摩太来嘱咐他们行善，在好事上要富足，甘心施舍、乐意供给人。上帝给了人财富是让人去帮助有需要的人，并推动善行，他们若这样做，便是效法神，因为神是富足的，神丰富的提供我们一切所需要的，既然神是这样一位慷慨的赐予者，他的子民也应该慷慨，不只是为了仿效祂，也是因为在我们的周围的世界有庞大的需要，很多神国的工作因为缺少金钱而受阻，不能进行；另外，每当我们想到世界上有1/5的人口仍然活在贫困之中，我们的良心就会不安。如果富足的人愿意慷慨解囊、牺牲奉献，那么毫无疑问他们不会像现在这样富有，但是神会让他们更加的喜乐！

另外，提摩太也要帮着富足的人建立一种平衡的观点，这样他们便能为自己积成美好的根基，预备将来叫他们持定真正的生命。富有的人因着自己的慷慨而积成美好的根基，显然不是指地上的财物，因为主耶稣曾经说叫我们不要在地上积攒钱财。因此富有的人所要积攒的是属灵的财富，也就是主耶稣说不要积攒地上的钱财，也就是属灵的财富，乃是指为将来而建立的美好根基，这根基能帮助那些慷慨的有钱人，持定那真正的生命，这生命是始于现今，止于天堂。

这教导最后的解释或许是耶稣所说那位不义的管家，他用现今的影响力去投资于未来。耶稣因着他的谨慎而称赞他，却不欣赏他的不诚实，事实上这是一个观念与平衡的问题，究竟哪一样比较有价值呢？在今生富足，还是在将来的时代富足呢？在地上拼命地积攒钱财，还是积攒财宝在天上？把钱用于神、国的事业，是在现今赚很多钱呢，还是持定那真正的生命呢？

把保罗有关财富的正反两个方面的提醒放在一起来看，我们可以有这么样的结论：富有的人不应该骄傲，看不起贫穷人，他们应该行善，慷慨解囊，因为这是上帝给他们的不可推却的重要的责任，他们也不应该将他们的盼望放在一些无定的财富上，也就是不要放在财富的不确定性上，而应该放在神这位赐予者以及他所赐最宝贵的永生之上。

所以，我们再仔细地研究这两段关于钱财的吩咐，就发现保罗那非常了不起的平衡的智慧，他教导提摩太要对抗那样一种成功主义、物质主义、发财主义，那对抗的好方法就是要过简朴的生活；另外保罗也教导提摩太对抗那样的一种禁欲主义、修行主义，也就是对抗那种完全否定物质的方法，那对抗这种，怎么样去对抗呢，在这里请注意，保罗提到说我们有一位厚赐百物给我们享受的神，所以在这个世界上来享受神所赐的，使用金钱所给我们带来的好处并不是犯罪，我们需要以感恩的心去享受神所创造的一切，所以当我们在享受的时候就要想到，这是神给我们的赐予。所以对抗贪婪的方法，是对我们所拥有的感到知足，那对抗自私的方法就是效法神的慷慨。

因此，保罗这样的一个提醒是非常深入而全面，同时也给我们很深的造就性，我们也可以看到简朴的生活、感恩的态度、满足的心怀和慷慨的胸襟，成了健康基督徒生活的四个方面的根基，也是我们能够在基督面前来做一个好的管家。

我们怎么样来管理好？就是要特别注意：一方面享受神给我们的，另一个方面也不要过多的贪婪，变成了来为自己不断地攫取，陷入了沉重的自我中心。因此就要学着去关注有需要的人，我们须知神给我们的恩赐、给我们的金钱，也给了我们一份神圣的责任，好让我们去帮助有需要的人，因此这个时候，我们应该立足神国、投资于永恒，像神那样慷慨，也能够在这一个物欲横流的时代、消费主义的时代活出一种施比受更为有福的生活！

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢祢借着经文来提醒这些今世富足的人，不要骄傲，也不要倚靠钱财的不确定性，它们不能带来真正的确定和满足，让大家把真正的希望寄托在祢里面，真正的安全感来自于祢，也求祢使百姓行善，使有钱的人能够慷慨，也为自己积成美好的根基预备将来，叫他们也持定那永远的生命，主啊，就求祢来恩待我们当中的贫穷人，让他们能够得到照顾，也给他们赚钱的能力，也求祢恩待我们中间的富足人，让他们也学会慷慨和分享，并能够作金钱的好管家，从而投资于永恒。愿祢恩待使用祢自己的话去怜悯恩待众人。谢谢祢！以上祷告奉主耶稣基督的圣名，阿们！”